
第二章  战略分析 

冲刺考点 1 PEST 模型 

 

 

 

 



 

 

冲刺考点 2 产品生命周期 

 

 

 

 



 

产品生命周期理论的局限性 

■ 各阶段的持续时间随着产业的不同而非常不同，并且一个产业究竟处于生命周期的哪一阶段通常不易区

分清楚。（50 岁的人是中年还是老年？） 

■ 产业的增长并不总是呈“S”形。有时产业跳过成熟阶段，直接从成长走向衰亡；有的产业在经历一段时

间衰退之后又重新上升；还有的产业似乎完全跳过了导入期这个缓慢的起始阶段。  

■ 公司可以通过产品创新和产品的重新定位，来影响增长曲线的形状。 

■ 与生命周期每一阶段相联系的竞争属性随着产业的不同而不同。 

结论：运用产品生命周期理论就不能仅仅停留在预测产业的演变，而应深入研究演变过程本身，以了解是什

么因素推进了这种演变过程。 

 

冲刺考点 3 产业五种竞争力 

五力模型： 

 

 

【五力模型】： 

■ 潜在进入者进入威胁 

■ 结构性障碍（产业进入障碍） 

波特 7条：规模经济、产品差异、资金需求、转换成本、分销渠道、其他优势及政府政策 

贝恩 3条：规模经济、 现有企业对关键资源的控制（表现为对资金、专利或专有技术、原材料供应、分销

渠道、学习曲线等资源及资源使用方法的积累与控制）、 现有企业的市场优势 （品牌优势） 

■ 行为性障碍（反击报复行为） 

限制进入定价、进入对方领域 



 

 

 
【五力模型的局限性】： 

■ 静态而非动态 

■ 是一种理想状态 

■ 战略制定者不可能了解行业所有信息 

■ 低估了企业之间的长期合作关系（合作并非基于成本和市场地位） 

■ 对竞争力的要素考虑不全（哈佛商学院大卫·亚非提出第六个要素—互动互补作用力） 

 

冲刺考点 4 成功关键因素 

阶段 投入期 成长期 成熟期 衰退期 

市场 广告宣传，开辟销

售渠道 

建立商标信誉，开拓新

销售渠道 

保护现有市场，渗入别

人的市场 

选择市场区域，改

善企业形象 

生产经营 提高生产效率，开

发产品标准 

改进产品质量，增加花

色品种 

加强和顾客的关系，降

低成本 

缩减生产能力，保

持价格优势 

财力 利用金融杠杆 集聚资源以支持生产 控制成本 提高管理控制系统

的效率 

人事 使员工适应新的生

产和市场 

发展生产和技术能力 提高生产效率 面向新的增长领域 

研究开发 掌握技术秘诀 提高产品的质量和功能 降低成本，开发新品种 面向新的增长领域 

成功关键

因素 

销售，消费者的信

任，市场份额 

对市场需求的敏感， 

产品推销，产品质量 

生产效率和产品功能，

新产品开发利用 

回收投资，缩减生

产能力 

 


